人世间

父亲的自行车

刘美花



梦中,门廊下那盏煤油灯还在风 中摇晃,灯罩的蛛网上沉积着经年蛾 子折断的翅膀。我蹲在老屋门槛前, 指尖抚过斑驳的"永久"牌的车架,铁 锈簌簌落下,像从前我不小心弄撒了 父亲治病用的朱砂。车座皮套裂痕里 探出的几茎枯草在风里摇曳,父亲与 自行车的故事又走进我梦里。

农村出身的父亲聪明好学,在中 学跳过级,爷爷奶奶于是供他继续读 书。他看村里缺医少药,决心学医,有 幸就读莱阳中医学校,毕业后便在蛇 窝泊衣芝主办的衣家诊所当大夫。这 个诊所是蛇窝泊医院的前身,衣芝是 当年栖霞的名医,父亲虚心跟他学习, 很快成为诊所的骨干。

追求更好的生活是年轻人的渴 望,我父亲也不例外。那时不少山东 人都爱闯关东,父亲也到了大连,在一 家食品厂一边工作一边读业余医大。 那一年,辽东半岛的倒春寒格外凌厉, 父亲裹着厂里发的劳动布棉袄,车把 上挂着印有"大连某某食品工厂"字样 的铝饭盒,后座绑着个漆皮剥落的红 十字药箱,车铃铛在料峭的晨风里"叮 当"了起来。城里大夫都骑这个,父亲 说。母亲用笤帚毛蘸温水擦拭车架, 钢管映出她脸上的笑容。小不点的我 踮着脚数着车辐条,可数不过来。每 根辐条都在切割着苍茫的暮色,在墙 上编织流动的光网。

后来城市缩减人口,我们一家只 好离开大连,落户到栖霞迎门口村,父 亲在村里当"赤脚医生"。这辆自行车 很快成了十里八乡的"闪电",车梁上 挂着药箱四处奔波,车筐里装着乡亲 们硬塞的菜和水果。那年腊月,蛇窝 泊村林家媳妇得了急性肝炎,且家里 好几人被传染,又没钱去大医院,父亲 顶风骑了十几公里夜路,冒着被传染 的风险上门诊治。回来时车铃铛结满 冰,车座上凝着半指厚的雪,棉裤冻成 冰甲,他路上摔了几次,腿上有紫青, 手上有血痕。

车轴里绞着十里八乡的印迹,有 时是八田村麦田的麦芒,有时是卧龙 沟村的红土。辐条间卡着的丹参叶子 的碎屑,雨后会蒸腾起药香。 雨天,父亲参加了县里统一组织的义 诊队,车辙在门口的泥路上犁出两道 深沟,像给大地划开的两条口子,他成 了落汤鸡。

到了上学年龄,我却没钱上学,父 亲只能卖掉家里唯一值钱的自行车。 卖车那日露水很重,天还没亮透,父亲 往车轴上抹完最后一道黄油,突然把 我摇醒:"跟爸爸去村小学。"晨雾中, 一个人数出几张钞票交给父亲,我眼 含泪水依依不舍看了自行车最后一 眼。车后座母亲用红毛线编织的垫 子,早被父亲解下来挂在屋檐下作为 纪念。朝阳升起时,红毛线在风里飘 扬成一面残旗。那年我九岁,第一次 懂得什么是"家徒四壁",茅屋漏雨,没 有家具,一铺土炕,两床棉被。这惨状 刻印在我脑海,我想,我长大一定要改

变家里贫困的现状。

没了自行车,父亲的脚印开始丈量 栖霞更远的山川。有个雪夜,蛇窝泊镇 连家庄村来人报信,他八岁的孩子高烧 抽搐昏迷不省人事,被抬在干草上等 死。父亲抓起药箱冲进风雪,走了十公 里山路,回来时天已大亮。棉鞋陷在雪 窝里,他是赤脚奔完最后那段路的。那 年冬天,父亲脚后跟的冻疮溃烂多日才 治愈,却在春天收获了个"车铃铛爹 爹"的称号——那孩子在昏迷中依稀听 见父亲揣在怀里的旧车铃,他平常用这 旧车铃逗弟妹们玩。

我常在月夜看见父亲对着药箱发 呆,褪色的红十字下,隐约可见"大连" 两个字的印痕,像道永远结不了痂的 伤口。有次他醉饮几杯自制的药酒, 突然说起大连港的汽笛声,说起他在 大连戏台唱戏和拉胡琴的情景,说海 风里的咸腥比药草味好闻。我看着 月光爬上他斑白的鬓角,墙上的什么 影子在摇晃,仿佛还倚着那辆自行 车。我决心努力学习,日后圆他的 收到师范录取通知书的黄昏,他 借钱让我读书,他说当老师好,治愚救 父亲说着转身时,墙上斜长的影 子突然折断,像那辆卖了的自行车,无 影无踪。

时光荏苒,父亲已去世多年。我 望着蜿蜒的土路,恍惚听见叮铃铃的 车铃声穿透岁月。纸钱灰烬里,车铃 在风中轻颤,根根辐条转动的光影,终 化作父亲碑前不散的烟缕……

去年的除夕夜,我和奶奶睡在一 铺火炕上。火炕不大不小,彼此之间 无需刻意礼让,一切都顺其自然,按照 自小的睡觉习惯,我心安理得地睡在

农村老房子的窗缝大一些,总有 冷风时不时偷偷钻进来。那晚,我摸 索着去握奶奶的手,想给她暖一暖。 担心奶奶手冷,我小时候睡觉也喜欢 握着奶奶的手。

握上手,我轻轻摩挲,那触感让我 一那手干燥得如同薄薄的纸 张,仿佛已被岁月抽去了所有的水 分。奶奶的手在我掌心里微微颤抖, 想要抽回去,我却握得更紧了些。黑 暗中,我的思绪不由自主地飘回到童 年。小时候,这双手给我包最爱吃的 饺子,捏出一个个精巧的褶子;这双手 给我擀面,做我爱吃的打卤面;这双手 给我梳头,扎出漂亮的辫子,让我在小 伙伴们面前格外得意……

正月初四,我去姥姥家拜年,一进 门,就看见姥姥的右手缠着厚厚的纱 布。接下来,妈妈给姥姥换药,我才第 一次仔细地端详起姥姥的手——指节 因常年劳作而变形,手背上布满老年 斑。我想起从小到大记忆中的姥姥, 总是天不亮就起床,忙里忙外。她的 手,是艰辛岁月的见证。

我想,自己曾经是多么自私,竟 然心安理得地享用着长者伤痕累累 的手捧出的温暖。奶奶、姥姥,她们 把疼痛都藏进皱纹深处,像大地吞咽 风雨,那些以为顺理成章的爱,原来 都是岁月从她们血肉里开出的花 朵。我怎么才意识到,她们一生勤 劳,从早到晚都在为家人忙碌着。清 晨,当第一缕阳光还未洒进院子,她们 就已经开始了一天的劳作。她们的 双手曾经在寒冬里洗过数不清的衣 服,在烈日下收获过多少筐菜,在深 夜里缝补过多少件衣裳。洗衣、做饭、 打扫庭院,那双手仿佛不知疲倦,不停 地在各种家务中穿梭。到了田间地 头,她们更是毫不含糊,握着锄头,辛 勤地耕耘着土地。

妈妈的手不像奶奶和姥姥的冰 凉,因为做快递工作每天需要搬运货 物,收、送快递使得妈妈的双手经常热 乎乎的。可妈妈的手,何曾见柔润细 嫩? 生活的重担不只在爸爸肩上,妈 妈也是家庭的支柱。那双曾经细腻、 柔软的手,如今与柴米油盐酱醋茶不 分离,也已经变得那么粗糙。

我的手虽然不算细嫩,但至少干 净整洁。可我怎么从未想过,正是那 一双双冰凉或粗糙的手,托起了我能 安心读书的生活。她们的手,是无声 的付出,是无言的爱。

十多年了,我多少次握过她们 的手,却握不住流逝的时光,还有那 些被忽视的付出与爱。我终于懂 得,这双手与那双手之间,一直都像 血脉相连的河流,涌动着生生不息 的爱护与守望。

唢呐手凤鸣

刘志坚

乡亲都说凤鸣没出息,庄稼活儿 一窍不通,整天腰里别着把唢呐,吹 个没完。

凤鸣吹唢呐是祖传的手艺,他爷 爷"吹手张"是闻名全县的吹奏艺 那老汉个儿不高,但唢呐一吹, 气场瞬间强大,身边比他高的人,都似 乎矮了半截儿。

那年,杨家老祖仙逝,吹手张一早 就到了。先拿烧酒润了唢呐哨片后, 吃了一大碗荷包蛋才开始吹。正所谓 饿唱饱吹,《大出殡》乍响,那声音像烧 红的铁条,直接就捅进了送行人的天 灵盖。众人浑身一激灵,看热闹的孩 子"哇"地嚎出声,倒像抢了主家的孝 帽子。起灵送葬时,《哭坟》声起,抬棺 的麻绳仿佛都能渗出泪的咸味儿。

吹手张把一身的本领都教给了凤 鸣,据说凤鸣之名,就源自唢呐曲《百 鸟朝凤》。得了爷爷真传的凤鸣,读小 学时就能领衔独奏。那年堂叔娶亲, 堂婶跨火盆时,凤鸣把《百鸟朝凤》吹 得宛转悠扬,尾音拐弯儿时,灶膛的火 苗竟蹿高了三寸。

后来,凤鸣小学没毕业就跟他爷 爷走村串乡,撑起了乡村红白事的响

可惜好景不长,吹手张故去 没几年,时代就变了,凤鸣的"生意"越 来越少。可他依旧放不下唢呐,跟我 说:"吹唢呐这玩意儿上头。爷爷说魂 儿到不了的地方,唢呐能……"我知道 凤鸣着魔了。春天,凤鸣扛犁牵牛到 了地头,不忙着耕田,先吹一曲《江河 水》;麦子掉头儿、豆子爆角儿的季节, 他不急着抢收,先来一段《哭皇天》;冬 天闲了,他也不去拾柴烧炕,从《苏武 牧羊》起头,直吹到《大悲调》收尾,全 然忘了寒气逼人。

乡亲们断言凤鸣"没救了",照这样 下去,媳妇都娶不上。还有人打趣:把 凤鸣家的地叫做"戏台",说他"王小儿放牛,不往好草里赶。"果然,几年下来, 日子越过越难,三十大几了还是光棍儿 一根。他心一横,丢给爹一句:"我要去 新疆,混不出个人样儿,绝不回来!"别 着那把唢呐,头也不回地走了。

后来听说,去新疆的路上,凤鸣 的钱几天就花完了,只能硬着头皮搭 便车。在陕西地界,他拦了一辆大货 车,对司机说:"师傅,我身上没钱了, 给你吹个曲儿吧……"也不管人家爱 听不爱听,就吹起了《山坡羊》,司机 听着听着,冷不丁停了车。凤鸣心里 一紧,孰料司机捂着脸边哭边说:"兄 弟,你吹的调调,太像俺娘下葬时的 场景了……"就这样,凤鸣一路"卖 吹"终于到了哈密。

在那里,凤鸣四处打工,吃了许多 苦,可还是丢不下唢呐,一有时间就上 街卖艺。某天夜里,他遇到一个女"盲 流",女子的笙旁边竟也摆着一支唢 呐。听了凤鸣吹的《一枝花》后,姑娘说:"你吹的曲子能听出血气。"凤鸣心 里一热,有了一种他乡遇故知的暖意。 后来相熟了,姑娘竟主动向他表达了爱 慕之意。两年后,他们回到女方的老家 单县,组织了一个吹奏班子,在这个苏 鲁豫皖交界的县份过活。

如今,凤鸣的唢呐班在四省边区颇 有名气,生意十分红火。随着互联网的 发展,他的儿孙还在某音上直播,赢得 了几万名铁杆粉丝,点赞的热度比当年 的灶火蹿得还高。

这些故事,是凤鸣父亲过八十大 寿,他回乡省亲时告诉我的。寿诞那 天,凤鸣又一次吹起《百鸟朝凤》,似在 诉说他一生的热爱与坚守。乡亲们 说:"凤鸣出息了。"